

# 以高质量发展为主题,谱写年鉴事业新篇章

刘传仁\*

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》),明确提出“十四五”时期经济社会发展要“以推动高质量发展为主题”。《建议》从总论到分论部分都充分体现了高质量发展之内涵,面对新使命新要求,我们必须全面理解“以推动高质量发展为主题”的深刻内涵和重大意义,把高质量发展这一主题贯穿到“十四五”时期年鉴事业发展的全过程。

## 一、增强加快年鉴事业高质量发展的责任感与紧迫感

“十三五”时期我国年鉴事业取得显著成绩,实现了从一项工作向一项事业的第一次转型升级;成功实施中国年鉴精品工程,以精品为引领,以高质量为目标,全国年鉴整体质量得到提升;加强对年鉴资源的开发利用,在发挥“存史、育人、资政”功用方面进行了有益尝试和有效探索。但不可否认,全国年鉴事业发展不充分、不平衡问题依然存在,全国范围内的年鉴编纂质量保障机制、评价体系尚未建立起来,大多数年鉴在质量上还存在比较多的问题。要解决好这些问题,必须立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建全国年鉴事业新发展格局,在高质量发展上下功夫。年鉴是社会年度发展的积淀,是智慧的结晶。进入新时期,社会需求对年鉴事业发展的要求和标准更高,我们的责任和使命更重,只有大力提高发展质量,才能紧跟时代,实现年鉴事业更好更快发展。

## 二、用心用力推动年鉴事业高质量发展

“十四五”时期,全国年鉴事业发展进入“新阶段”,为更好地开创年鉴事业发展的“新格局”,必须统一思想,深入学习领会党的十九届五中全会精神,真抓实干,全力推动年鉴事业高质量发展。首先,要以高质量发展为使命,把发展质量问题摆在更为突出的位置。要熟知“十四五”时期经济社会发展的主要目标,理清思路,谋划好以高质量发展为主题的年鉴事业“十四五”发展规划。肩负起新时期新阶段的历史责任,有效破解制约年鉴事业

---

\* 刘传仁,男,山东省禹城市人,吉林省地方志编纂委员会年鉴指导处处长,主要研究方向为志鉴编纂研究。

高质量发展的体制机制障碍,充分体现对现代化进程系统性特征的认识和把握,以更好满足人们的需求和经济社会发展需要为目标推动年鉴事业高质量发展。其次,要结合年鉴事业第二次转型升级,着力推进高质量发展。要以系统发展理念推动高质量发展,紧紧围绕党和国家利益、经济社会发展和以人民为中心“三大主题”开拓创新地方志工作,在“十四五”时期努力推动全国年鉴事业第二次转型升级,即从“有没有”的数量规模化,向“好不好”的质量法治化、高质化方向转型升级。忠实记述好全面建设社会主义国家、向第二个百年奋斗目标进军的伟大历程,全面系统展现党和国家事业发展取得的历史性成就、发生的历史性变革,使年鉴事业发展与经济社会发展同频共振。

### 三、开创年鉴事业高质量发展的新局面

高质量发展要求是全方位、多层面的。这就要求我们必须落实好以推动高质量发展为主题的基本要求,坚持把创新作为高质量发展的第一动力,把握融合创新大趋势,按照党的十九届五中全会对文化强国、网络强国、数字中国建设的明确要求,做好对接,找准定位,融入其中,从传统编纂向年鉴事业转型升级的新格局迈进。坚持以社会主义核心价值观为引领,以年鉴为载体,弘扬党和人民在奋斗中形成的伟大精神,更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量;坚持编以致用,以人民为中心,广泛服务于满足经济社会发展需要和人民美好生活需要;坚持以新发展理念为指引,加强理论研究,深入探讨如何把年鉴融入新时代发展,广泛开展年鉴事业创新探索,推进学科建设;坚持与科技深度融合,顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,通过开发大数据,进入云平台,实现年鉴的“数字转向”,为数字经济、数字中国建设提供支撑,为构建新发展格局提供服务;坚持以讲好中国故事为着力点,创新推进年鉴的国际传播,为提升中华文化影响力贡献力量。要充分发挥年鉴引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用,实现年鉴资源创造性转化和创新性发展,为经济社会高质量发展提供优质服务。

党的十九届五中全会向党内外、国内外宣告:“十四五”时期将“开启全面建设社会主义现代化国家新征程”。站在新征程新起点上,新的家国图景将由我们付诸一年一鉴,在伟大复兴的愿景中融合成新的视野,为这个伟大的时代留下堪存堪鉴之实录,这段岁月将永志不忘。年鉴工作者责任重大,又无上荣光。我们有幸见证历史,目睹辉煌,也有责任、有义务为年鉴事业高质量发展有所担当、有所作为。我们必须积极担负起这一伟大的历史使命,谱写年鉴事业发展的新篇章。